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Постановка проблеми. Відповідно до ст. 3 

Конституції України людина, її життя та здо-
ров’я, честь і гідність є найвищою соціальною 
цінністю. Поглиблення соціально-економічної 
та політичної кризи в Україні, загострення 
криміногенної ситуації та незайнятість насе-
лення, зокрема молоді, зумовили різке зрос-
тання кількості вчинених кримінальних право-
порушень, пов’язаних з посяганням на життя 
та здоров’я особи, а саме умисних убивств з 
мотивів расової, національної чи релігійної 
нетерпимості, що на сучасному етапі станов-
лять велику соціальну небезпеку. 

Стан дослідження. Дослідженню проблем 
теорії криміналістичної характеристики злочи-
нів були присвячені праці О. Я. Баєва, Ю. П. Бє-
лих, Р. С. Бєлкіна, О. М. Васильєва, А. Ф. Во-
лобуєва, Л. Я. Драпкіна, О. Н. Колесниченка, 
В. Я. Колдіна, В. О. Малярової, Г. А. Мату-
совського, М. В. Салтевського, Р. Л. Степаню-
ка, В. В. Тіщенка, С. Н. Чурилова, В. Ю. Ше-
пітька, A. B. Шмоніна та ін. Але на сьогодні в 
науці недосконало або фрагментарно дослі-
джено питання криміналістичної характерис-
тики умисних вбивств із мотивів расової, наці-
ональної чи релігійної нетерпимості. 

Метою статті є визначення поняття кримі-
налістичної характеристики умисних вбивств 
із мотивів расової, національної чи релігійної 
нетерпимості шляхом аналізу наукових підхо-
дів та напрацювання пропозицій щодо вдоско-
налення цього правового інституту. 

Виклад основного матеріалу. Характерис-
тика злочину (на сьогодні використовується тер-
мін «кримінальне правопорушення») може бути 
кримінально-правовою, кримінологічною, кри-
мінально-процесуальною, криміналістичною, су-
дово-психологічною та ін. Щодо цих питань 
В. Д. Ларичев слушно зазначав, що кримінальне 
право, кримінологія, криміналістика, вивчають 
ті ж самі явища, зокрема кримінальні правопо-
рушення й осіб, що їх вчинили, але водночас ко-
жна із вищезгаданих наук вивчає ці явища з по-
зиції власних інтересів, під різними кутами зору, 
залежно від напряму кожної з них [1, с. 14]. 

Таким чином, можна констатувати, що ре-
зультат інтеграції наук кримінально-правового 
циклу – формування загальних характеристик 
злочинів окремих видів – будується на взаєм-
ному зв’язку та взаємному проникненні пред-
метних характеристик злочинів. Практичне 
використання загальних характеристик злочи-
нів має забезпечувати всебічність розслідуван-
ня злочинів [2, с. 17]. 

Відмежовуючи криміналістичну характе-
ристику злочинів від інших характеристик 
кримінально-правого блоку, слід зазначити, що 
вона охоплює не тільки систему обставин, а й 
низку інших чинників (механізм, спосіб, об-
становку злочину тощо), що має важливе зна-
чення для виявлення, розкриття і розслідуван-
ня кримінальних правопорушень. 

Криміналістична характеристика злочинів, за 
визначенням А. Ф. Волобуєва є значно ширшою 
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за кримінально-правову характеристику, оскі-
льки містить опис не лише обставин, що мають 
значення для правильної кваліфікації, але й 
більш дрібних деталей їх механізму, що важ-
ливо для виявлення та розслідування цих зло-
чинів. У цьому плані треба підкреслити і те, 
що окремі елементи механізму злочинів, що 
перебувають у закономірному зв’язку з кримі-
налістичної точки зору, можна характеризува-
ти сумісно [2, с. 18] 

На думку І. Ф. Герасимова, криміналістична 
характеристика є «сукупністю відомостей про 
такі загальні риси, типові ознаки, обставини та 
інші характерні риси певного виду (групи) 
злочинів, які мають організаційне і тактичне 
значення для розкриття цього виду (групи) 
злочинів» [3, с. 96], в чим ми погоджуємось. 
Висловлену думку підтримав і Л. О. Сергєєв, 
який визначив елементи криміналістичної ха-
рактеристики як сукупності ознак злочину й 
відзначив взаємозв’язки між цими елементами 
[4, с. 4]. Ми також згодні з думкою Р. С. Бєл-
кіна, який стосовно природи криміналістичної 
характеристики злочинів наголосив, що вона 
«являє собою абстрактне наукове поняття і са-
ме в цій якості вона фігурує в криміналістичній 
науці» [5, c. 176]. Р. Л. Степанюк, визначив 
поняття криміналістичної характеристики зло-
чинів як окреме криміналістичне вчення і за-
пропонував розуміти під нею окрему наукову 
теорію як систему наукових положень і прак-
тичних рекомендацій з побудови систем кри-
міналістично значущих ознак певних множин 
злочинів [6, с. 386–387], що ми підтримуємо. 

Серед учених існує інша точка зору про те, 
що криміналістична характеристика – це ре-
зультат наукового аналізу та узагальнення ти-
пових ознак певного виду або роду злочинів. 
Вона відображає злочин і його складові елеме-
нти [7, с. 274].  

Криміналістична характеристика є ключо-
вим, відправним моментом для формування ме-
тодики розслідування; системою відомостей 
про ознаки злочинів певного виду, яка відобра-
жає закономірні зв’язки між ними; описом зло-
чину як реального явища, що має за мету опти-
мізацію процесу розкриття та розслідування [8]. 
Як слушно зазначає В. О. Малярова, що стосу-
ється теоретичного і практичного значення кри-
міналістичної характеристики злочинів, вона є 
категорією побудови окремої криміналістичної 
методики; накопичує, узагальнює і систематизує 
дані про якісні характеристики й ознаки злочи-
нів і про наявність певних закономірностей; ві-
дображає повторність певних властивостей 
елементів; інтегрує в єдине інформаційне поле 

розслідування злочинів різнорідні компоненти 
злочинної діяльності й ознаки, з нею пов’язані; 
є матеріальною основою криміналістичного 
аналізу; є своєрідним робочим інструментарієм 
слідчого [9, с. 76], що ми підтримуємо. 

Знання криміналістичної характеристики 
кримінального правопорушення необхідне слі-
дчому для розробки ефективних та оптималь-
них методів і засобів розкриття злочинів, особ-
ливо умисних вбивств із мотивів расової, 
національної чи релігійної нетерпимості. 

Розглянуті точки зору різних учених щодо 
поняття криміналістичної характеристики кри-
мінальних правопорушень свідчать про те, що 
вона є інформаційною системою, визначається 
через елементи, а головними елементами є 
спосіб, механізм та обстановка вчинення зло-
чину, які визначають для слідчого основні 
шляхи розслідування злочинів, зокрема умис-
них вбивств з мотивів расової, національної чи 
релігійної нетерпимості. 

Передбачене п. 14 ч. 2 ст. 115 Кримінально-
го кодексу [10] України умисне вбивство з мо-
тивів расової, національної чи релігійної нете-
рпимості, має місце тоді, коли винний прагне 
продемонструвати людську неповноцінність 
потерпілого через належність останнього до 
конкретної раси, нації (національності) чи ет-
нічної групи або релігійної конфесії (віровчен-
ня) та внаслідок цього виявляє своє упереджене, 
ненависницьке ставлення до нього [11, с. 175], 
класифікується як особливо тяжкий злочин. 

Відповідно до ч. 1. ст. 91 Кримінального 
процесуального кодексу України у криміналь-
ному провадженні підлягає доказуванню подія 
кримінального правопорушення, а саме час, мі-
сце, спосіб та інші обставини вчинення кримі-
нального правопорушення [12], що є основними 
елементами криміналістичної характеристики 
будь-якого злочину. Також до елементів кримі-
налістичної характеристики слід додати особу 
злочинця, жертви та мотивацію дій злочинця. 

Відповідно до ст. 18 Кримінального кодексу 
України, в якому визначено поняття «суб’єкт 
злочину», таким вважається фізична осудна 
особа, яка вчинила злочин у віці, з якого відпо-
відно до Кодексу може наставати кримінальна 
відповідальність [10], а в контексті нашого до-
слідження – це особа, яка вчинила умисне вбив-
ство з мотивів расової, національної чи релігій-
ної нетерпимості. Спеціальним мотивом цього 
злочину є ненависть до осіб певної расової, на-
ціональної чи релігійної приналежності. Крім 
цього, вчинений злочин є виявом антисуспіль-
ної поведінки особи. Ураховуючи специфічний 
характер злочинів, що вчиняються з мотивів 
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расової, національної чи релігійної нетерпимо-
сті, а саме вбивства, першочерговими завдан-
нями є встановлення особи, яка його вчинила, 
та отримання показань свідків, які можуть за-
свідчити національну належність (расову, релі-
гійну) потерпілого. До групи ризику потерпі-
лих потрапляють особи у віці 20–30 років, 
головним чином це іноземні студенти. 

Криміналістика передусім вивчає «профе-
сійні» звички злочинців, які проявляються пе-
реважним чином у певних способах і прийомах 
учинення злочинів, які свідчать на місці вчи-
нення злочину про характерний почерк злочи-
нця – результати кожної злочинної діяльності 
містять сліди людини, яка їх залишила 
(П. Д. Біленчук, М. В. Салтевський). У кримі-
налістиці загальновизнаним є те, що криміна-
лістичне дослідження особи злочинця слід ро-
зуміти як пошук криміналістично значущої 
інформації про невідомого злочинця та оцінку 
даних про осіб, котрі потрапили в поле зору 
кримінального судочинства. Перша група ві-
домостей містить дані про особу невідомого 
злочинця на основі залишених ним слідів як на 
місці події та в пам’яті свідків, так і за іншими 
джерелами з метою встановлення напрямку і 
прийомів його розшуку та затримання. Така 
інформація дає уявлення про загальні ознаки 
певної групи осіб, серед яких може бути і зло-
чинець. Друга група даних об’єднує інформа-
цію, отриману за допомогою вивчення особи 
затриманого підозрюваного чи обвинуваченого 
з метою вичерпної криміналістичної оцінки 
особи – суб’єкта злочину. З цією метою зби-
рають відомості не тільки про ціннісні орієн-
тації й особливості антисуспільних поглядів, 
але й характерну інформацію про особу суб’єк-
та злочину, його зв’язки, особливості поведін-
ки до, під час і після вчинення злочину, що 
може допомогти слідчому чи оперативному 
працівнику встановити зі злочинцем необхід-
ний психологічний контакт, отримати правдиві 
відомості, а також обрати найбільш дієві спо-
соби профілактичного впливу на нього [13]. 

Аналіз практики показує, що ретельне ви-
вчення індивідуальних психологічних особли-
востей особи, яка вчинила злочин, є однією з 
обов’язкових умов забезпечення швидкого, 
повного та неупередженого розслідування і 
судового розгляду цієї категорії справ. Устано-
влення кримінологічної характеристики особи, 
яка вчинила кримінальне правопорушення, а 
саме умисне вбивство з мотивів расової, націо-
нальної чи релігійної нетерпимості, має важли-
ве значення для попередження такої категорії 
злочинів та їх успішного розкриття. 

Для кваліфікації злочину за п. 14 ч. 2 ст. 115 
Кримінального кодексу України необхідно 
встановити конкретний спеціальний мотив, що 
може поєднуватися з іншими спонуканнями 
(помста, корисливість, хуліганські мотиви) і 
водночас має серед них домінувати (прагнення 
винної особи вчинити фізичну розправу з поте-
рпілим у зв’язку з його расовою чи національ-
ною приналежністю або релігійними переко-
наннями й тим самим принизити честь і гідність 
певної раси, нації або конфесії). До цього також 
належать бажання спровокувати або розпалити 
національну, расову чи релігійну ворожнечу та 
ненависть, продемонструвати шовіністичний 
світогляд або ксенофобію щодо всіх інших чи 
конкретних груп людей (наприклад, викликати 
шляхом умисного вбивства загострення міжна-
ціональних чи міжконфесійних стосунків, масо-
ві заворушення та ін.). Це може бути також по-
мста потерпілому за його незгоду підтримати 
націоналістичну або релігійну дискримінацію. 
Умисне вбивство з мотивів релігійної нетерпи-
мості, як правило, передбачає міжособистісні 
неприязні стосунки, зумовлені непримиримістю 
до представників іншої конфесії (цей вид умис-
ного вбивства може поєднувати в собі елементи 
національної та расової нетерпимості). Релігій-
на ненависть може стати мотивом до вчинення 
умисного вбивства особи, що не сповідує жод-
ної релігії, а також атеїста [14]. 

У ч. 2 ст. 24 Конституції України визначе-
но, що не може бути привілеїв чи обмежень за 
ознаками раси, кольору шкіри, політичних, 
релігійних та інших переконань, статі, етнічно-
го та соціального походження, майнового ста-
ну, місця проживання, за мовними або іншими 
ознаками [15]. Як показує слідча практика, 
кримінальні провадження, що були порушені 
за фактом учинення умисного вбивства з моти-
ву расової, національної чи релігійної нетер-
пимості, мають досить складну доказову базу 
як елемент предмета науки криміналістики. 
Для здійснення ефективної слідчої діяльності 
щодо розкриття умисних вбивств із мотивів 
расової, національної чи релігійної нетерпимо-
сті необхідно враховувати криміналістичну 
характеристику цього виду злочину. 

Висновок. На нашу думку, під криміналіс-
тичною характеристикою умисних вбивств із 
мотивів расової, національної чи релігійної 
нетерпимості слід розуміти відомості про об-
ставини, особистість суб’єкта злочину, спосіб, 
механізм, місце й час учинення цього виду 
злочину та про забезпечення їх ефективного 
використання для вирішення стратегічних і 
тактичних завдань досудового розслідування. 
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ГАЛАГУРЯ Е. Л. КРИМИНАЛИСТИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА 
УМЫШЛЕННЫХ УБИЙСТВ ПО МОТИВАМ РАСОВОЙ, НАЦИОНАЛЬНОЙ ИЛИ 
РЕЛИГИОЗНОЙ НЕТЕРПИМОСТИ 
Рассмотрены понятие и сущность криминалистической характеристики умышленных убийств 
по мотивам расовой, национальной или религиозной нетерпимости. Исследованы составляю-
щие элементы криминалистической характеристики совершения таких убийств. Предложено 
авторское определение понятия криминалистической характеристики умышленных убийств 
по мотивам расовой, национальной или религиозной нетерпимости. 

Ключевые слова: криминалистическая характеристика; уголовное правонарушение; умыш-
ленное убийство; мотив расовой, национальной или религиозной нетерпимости; жертва пре-
ступления. 

 

HALAHURIA Y. L. FORENSIC CHARACTERISTICS OF MURDERS 
BY THE MOTIVES OF RACIAL, NATIONAL OR RELIGIOUS INTOLERANCE 
Forensics – is an applied legal science that studies the laws of preparation, commission and solving a 
crime, the origin and existence of its traces, collection, research, evaluation and use of evidence, as 
well as develops a system of special techniques, methods and means based on the cognition of these 
laws and used during the preliminary investigation for the prevention, detection and investigation of 
crimes and during criminal proceedings in a court. 
Forensic characteristics are considered as a separate scientific theory and system of scientific provi-
sions and practical recommendations on constructing the system of forensic significant features of 
certain sets of crimes, and it is important for the identification, detection and investigation of criminal 
offenses. 
One of the elements of forensic characteristics is to study individual psychological characteristics of 
a person who has committed a crime, which is an obligatory prerequisite to ensure rapid, complete 
and impartial investigation of crimes, including murders of racial, national or religious intolerance. 
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Besides, establishment of forensic characteristics of a person who has committed a criminal offense 
is essential to prevent this category of crimes and their successful solving. According to the investi-
gative practice, criminal proceedings started by the fact of commission of a murder with the motives 
of racial, national or religious intolerance have fairly complex evidence base, and for effective inves-
tigation activities on solving this category of proceedings an investigator should consider forensic 
characteristics. 
The author has concluded that under forensic characteristics of murders with the motives of racial, na-
tional or religious intolerance we should understand information about the circumstances, the personal-
ity of a perpetrator, method, mechanism, place and time of the commission of this type of a crime and 
to ensure their effective use in solving the strategic and tactical tasks of pre-trial investigation. 

Keywords: forensic characteristics; criminal offense; murder; motive for racial, national or religious 
intolerance; victim of a crime. 
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ОСОБЛИВОСТІ КРИМІНАЛЬНО-ПРАВОВОЇ ХАРАКТЕРИСТИКИ ОЗНАК 
СКЛАДУ ЗЛОЧИННОГО БЕЗГОСПОДАРСЬКОГО ВИКОРИСТАННЯ ЗЕМЕЛЬ 

Розглянуто кримінально-правові ознаки безгосподарського використання земель. Зроблено 
акцент на встановленні ознак, які є передумовою для правильної кваліфікації вчиненого зло-
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володіння ґрунтовим покривом (поверхневим шаром земель), є екологічним злочином, відпо-
відальність за вчинення якого передбачена розділом VIII «Злочини проти довкілля» Криміна-
льного кодексу України. Норма про самовільне зайняття земельної ділянки та самовільне 
будівництво входить до розділу VI «Злочини проти власності» КК України. 
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Постановка проблеми. Україна має уніка-

льні земельні ресурси та природно-кліматичні 
умови, сприятливі для підтримання високого 
рівня виробництва сільськогосподарської про-
дукції. Проте доводиться констатувати, що не-
гативне антропогенне навантаження на довкіл-
ля призвело до погіршення якісного стану 
земельних ресурсів, спостерігається стійка те-
нденція скорочення площ продуктивних сіль-
ськогосподарських угідь.  

Безгосподарське використання земель тягне 
за собою порушення зв’язків у природі, які фо-
рмувалися протягом тривалого часу, а також 
знижує продуктивність ґрунтів і придатність 

землі для потреб суспільства. За даними Держ-
комзему, щорічні втрати гумусу в Україні че-
рез мінералізацію та ерозію ґрунтів внаслідок 
їх безгосподарського використання становлять 
32–33 млн тонн (це 9 млрд грн збитків), а від-
сотковий зміст гумусу у ґрунті за останні 20 
років зменшився майже удвічі1. Безсумнівно, 

                                                                                                                                 
1 Бердніков Є. С. Виступ [заст. нач. Голов. упр. 

Держкомзему в Одес. обл.] на нараді з питань ефекти-
вності використання та охорони земель сільськогоспо-
дарського призначення в Одеський області : 27 трав. 
2009 р. [Електронний ресурс] / Є. С. Бердніков. – 
Режим доступу: http://gisupravlenie.at.ua/load/0-0-0-
22-20. 


